Problema 2.1.9

Apds uma filtragtio obtém-se uma papa composta por carbonato de cdlcio (insoldvel), bicarbonato de
magnésio (sollvel) e dgua. Esta corrente é sujeita a uma lavagem com dgua, para remogdo de grande

parte do composto sollvel. Determinar o rendimento desta lavagem sabendo que:

- Composigdo da papa: CaCO; - 76% ; Mg(CO3H), - 8% ; H,0 - 16%
- Massa de dgua de lavagem/Massa de papa inicial = 1,5

- Factor de espessamento da papa "lavada” = 0,20
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Nota: A informacdo de que (2) / (1) = 1,5 ¢ uma informacdo do processo mas ndo caratecriza
nenhuma corrente logo ndo aparece no diagrama de blocos.

Tratando-se de um problema muito pequeno podemos considerar como BC 100 Kg em (1) e como
sabemos a composi¢ao da corrente (1) ficamos com a primeira coluna da tabela de entradas e saidas
preenchida.

Kg 1 2 3 4
CaCO; 76

Mg(CO;H), 8

H,O 16

Total 100

Como (2) /(1) = 1,5 entdo ficamos com a coluna 2 preenchida:

Kg 1 2 3 4
CaCoO; 76

Mg(COsH), 8

H,O 16 150

Total 100 150

Neste problema temos um so6lido, CaCOs;, ¢ uma solucdo. Esta solucdo contem um soluto,
Mg(COsH), e agua.

Composic¢ao da solugdo:



soluto _ 8
soluto+agua 8+16+150

soluto —

=0,04598 Kg/Kg

agua 164150

= =0,95402 Kg/Kg
soluto+agua 8+16+150

Xagua =

Ou Xagua = 1 - Xomto= 1 - 0,4598 = 0,95402 Kg/Kg

solucao . .
Factor de espessamento = m solucao =solidoxw =76x0,2=15,2Kg

Como sabemos a composi¢ao da solugdo podemos completar a coluna relativa a corrente (4):

Kg 1 2 3 4
CaCO; 76 76
Mg(COsH), 8 0,6989
H,0 16 150 14,5011
Total 100 150 91,2

E o que ndo sai em (4) sai em (3):

Kg 1 2 3 4
CaCO; 76 76
Mg(COsH), 8 7,3011 0,6989
H,O 16 150 151,4989 14,5011
Total 100 150 158,8 91,2

soluto recuperado

Rendimento =

soluto inicial

x100 =

7,3011

x100=91,26%




